

# 中央财经大学“不忘初心、牢记使命”主题教育 简报

第 32 期

“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组

2019 年 12 月 19 日



## 经济学院多措并举打造人才培养新模式

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，经济学院聚焦立德树人、教书育人主责主业，在师生群体内广泛开展调研座谈，在谈心谈话中了解师生之所想，在调研分析中探寻师生之所愿。

通过探索和创新课程思政、校外导师、对外合作等一系列培养路径，着力打造多层次、高水平的人才培养新模式，以高质量整改落实保证主题教育成效，让教师在教书育人中产生立

德树人的使命感,让学生在求学之路中习得学有所成的获得感。

## **坚持德育为本，以课程思政为依托**

### **打造春风化雨育人模式**

经济学院是我校首批推进课程思政工作的学院。学院以《政治经济学》《经济史》《宏观经济学》为课程思政重点课程带动辐射所有经济学专业课程，深入挖掘各类经济学课程的德育内涵和元素，切实将课程思政教学目标融入教学设计，编制课程思政教学大纲，创新教育教学方式方法，把课程育人理念贯穿教案修订全过程，形成了《经济学院课程思政实施方案》和经济学主干课程的《课程思政教案汇编》，形成了一套可推广的课程思政建设模式和方法，课程思政建设成效显著。

同时，学院充分发挥基层党支部战斗堡垒作用和党员教师带动引领作用，推动课程思政往实里走、往深里走、往心里走；积极参加马克思主义学院集体备课，探寻思政课程和课程思政协同育人的结合点，推进“思政+”课程协同育人工作，搭建思政课程和课程思政联盟，切实增强“思政+”课程协同育人实效。

## **注重能力提升，以导师双轨制为引领**

### **创新学以致用实践平台**

经济学院立足办学实际，充分挖掘校友资源和社会资源，致力于探索推行人才培养导师双轨制，拓宽就业渠道、助力学生职业发展，着力解决学生反映的实践机会偏少、实效不明显等问题。校外导师队伍选聘执行严格品行标准，2019年分两批聘任了100余名校外导师，他们行业分布广泛、年龄结构合理、学历层次高、实践资源丰富，与学院协同搭建教育平台，为学生量身制定指导方案，本科生由成长导师和校外导师联合指导，研究生由专业导师和校外导师联合指导。

通过校内外导师联合培养机制，学院充分挖掘优质社会资源，为学生提供学习、交流、实践和就业的机会与平台，致力于塑造具有扎实的经济学理论功底以及良好的实践能力的复合型人才。同时，校外导师还通过自己丰富的工作经验针对不同学生制定个性化职业发展规划，指导学生求职就业与职业发展。

## **深化合作交流，以共建共享为原则**

### **拓宽国际视野人才培养路径**

为进一步加快国际化办学进程，全面推进人才培养模式、科学研究水平、学科建设力度向纵深发展，经济学院不断深化

和推进国内和国际交流工作，与北京大学经济学院、北京大学新结构经济学研究院进行多次深度沟通和交流，在人才培养、科学研究等方面进行深度合作，资源共享；同时还大力推动与英国牛津大学、澳大利亚莫纳什大学等国际一流名校的国际交流项目，为学生提供多层次国内外合作交流机会。

学院长期以来一直重视对外交流合作，积极落实学校有关外事工作的部署要求，多次召开外事工作会议专题研究国内外交流合作项目的推进情况。下一步，学院还将继续整合各方优质资源，持续开展系列交流互访活动，推动学院外事工作走稳、走实、走出成效，为经济学院人才培养助力。

中共中央财经大学委员会  
“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室  
2019年12月19日

---

主题教育领导小组办公室学习宣传组

2019年12月19日印